

“硬核科技”捕捉运动员动作，实时量化分析，让训练事半功倍

中北大学“智造”闪耀冬奥会

本报讯(记者 张晓丽)北京冬奥会期间，我国多所高校发挥专业优势，持续为运动员高效、科学训练贡献“硬核”科技力量。2月13日，中北大学消息，该校牵头承担的“智慧冰雪场关键技术研究”，为运动员备赛训练提供了科技辅助，使运动员在比赛期间能够展现更好的自己。

如何解决以往运动员训练过程中科技辅助手段少、训练效果缺乏量化评估的问题？以中北大学教授丑修建为项目负

责人，中国科学院自动化研究所、北京体育大学、国家体育总局体育科学研究所等9家科研院所、高校参与研发的“智慧冰雪场关键技术研究”提供了方法。

该项目2019年获中央财政经费2603万元支持，围绕智慧冰雪场关键技术，从场馆智慧化构建、专项数据库建立、模拟监测系统搭建、人工智能辅助决策、智慧场馆示范应用五个方面开展了研究攻关，旨在建立“人-器械-场馆”一体化集成和“监测-反

馈-展示”一体化应用的智慧冰雪场馆，通过建立数据采集、分析、反馈及辅助训练系统，实现对运动员的动作捕捉、心率数据采集、轨迹分析、实时量化分析与可视化展示。丑修建表示：“研究成果在速度滑冰、高山滑雪、花滑、冰壶等多个项目的备战训练中均有应用，让运动员的日常训练有的放矢，事半功倍，我们希望通过技术支撑，实现竞技水平的不断突破。”

丑修建是中北大学仪器科学与技术学

科教授，博士生导师，国家优秀青年科学基金获得者、教育部新世纪优秀人才、国家“万人计划”入选者。近年来，主持承担国家和省部级科研项目20余项，公开发表学术论文100余篇，出版中英文专著各1部，申请国家发明专利46项，授权25项，软件著作权1项，获山西省技术发明二等奖1项。丑修建所在的仪器科学与技术学科团队曾入选国家自然科学基金委创新研究群体、全国杰出专业技术人才先进集体等。

贴心的“新时代职工之家”



图为晋源区“新时代职工之家”。 邓寅明 摄

先进文化创造了条件。

“随着社会的发展，职工对美好生活的向往有了新变化，市总工会应新变化，围绕职工的新需求积极开展工作，‘新

时代职工之家’建设就是一项重要举措。”市总工会负责人说。

为加强“新时代职工之家”建设，尖草坪区将区体育馆调配给区总工会，用于办

公、职工服务中心和“新时代职工之家”建设，市总工会补助100万元给予支持。去年5月改造完成后，场馆设施整饬一新，篮球、羽毛球和乒乓球场地，以及图书室、棋牌室等一应俱全。尖草坪区总工会负责人介绍，“新时代职工之家”建成后，惠及周边10余万职工群众，极大地丰富了该区域居民的业余生活；除活动场所外，还设有职工服务中心、劳动争议调解室等，职工遇到困难和纠纷都能得到帮助。

走进晋源区“新时代职工之家”，俨然进入一处设备齐全的健康中心。这里开办的职工健康驿站设有疼痛调理、智能推拿等功能理疗室，实现了对职工健康数据采集到干预调理的闭环服务。为更好地服务职工，健康驿站开展了志愿服务换积分活动，并将劳模工匠、特困职工和女性职工列为优惠对象。去年，还专门为新就业形态劳动者推出普惠政策。

市总工会负责人表示，“在创建工作中，通过‘六比双争活动’促进基层工会打造符合职工需求、让职工满意、促进企业发展的‘新时代职工之家’，让广大职工切实感受到来自工会的温暖和关怀，在提高服务职工能力的同时，使工会组织的吸引力和凝聚力明显增强。”记者 李俊华

贯彻落实“四个走在前列”要求 全方位推动高质量发展

小店区

2月11日，小店区组织召开“百日攻坚”集中行动推进会议。会议通报了全区“百日攻坚”集中行动开展情况，剖析存在的问题。要求，始终紧盯重点行业领域安全风险防控，持续开展“拉网式”排查，集中整治，消除隐患；不断深化安全生产专项整治三年行动，详细梳理政策措施层面需要建立健全、补充完善的具体制度，逐项推动落实。

尖草坪区

2月8日，尖草坪区召开太忻一体化经济区(尖草坪)建设领导小组第三次会议。强调要紧紧围绕“核心推动‘启动区’强势起步，重点紧抓‘五大产业集群’协同发展，全面带动全域高质量发展”的工作思路，以“区区融合”“区企联合”“区校联合”“区会联合”为框架，抓好经济发展这个“第一要务”。

古交市

2月11日，省品促会助力古交品牌强市对接会举行。对接会上，山西国信现代农业有限公司、山西全球蛙电子商务有限公司等企业代表分别介绍了拟与古交合作的项目情况。省商标品牌标准化建设促进会特聘专家就项目建设的发展规划、融资服务、管理运营等建言献策，助力古交品牌建设高质量发展。

娄烦县

2月10日，娄烦县委召开全县领导干部大会，强调要抢抓市委高标准推进太忻一体化经济区(太原片区)建设、实施乡村建设行动等难得机遇，主动积极对接，力争把娄烦打造成太忻一体化经济区辐射带动吕梁山区绿色发展的集散地、连接省城与晋西北的重要枢纽、展现历史文化特别是红色文化的生态走廊。

迎泽区

2月10日，迎泽区召开了首季“开门红”经济运行调度会。要求各部门单位以太忻一体化经济区建设为契机，完善协调推进机制，持续抓好“三个一批”工作，对重点项目实行清单化管理、责任化推进。严格落实重点项目、重点企业包联制度。抓好招商、入统及项目建设等重点工作，全力以赴完成各项目标任务。

万柏林区

2月11日，围绕加快推进太忻一体化经济区建设，万柏林区分别召开战略规划咨询服务项目和全域旅游发展规划座谈会。会议通过与专家们的思想碰撞、讨论谋划，形成头脑风暴，达成发展共识，进一步明确了全区产业发展战略及发展目标，对下一步相关规划的制订完善起到了积极的推动作用。

清徐县

2月11日，清徐县委召开会议，传达学习贯彻省委常委、市委书记韦韬调研清徐、入企服务指示精神。要求各级各部门在练好内功、努力做强做优上下功夫；在提高能效、加快低碳转型上下功夫；在技术突破、延伸产业链条上下功夫；在协同发展、实现联动循环上下功夫。主动认领具体任务，件件落地、事事见效。

综改示范区

2月7日，山西合成生物产业园区各在建项目全部复工，工作调度会如期举行。按照计划，今年，园区净水厂、污水处理厂上半年将陆续投入运营，热电联产项目年内投入运营；凯赛(太原)生物技术有限公司投资建设的核心项目上半年将陆续进行调试和生产；配套的中下游项目正按序加快建设。

杏花岭区

近日，杏花岭区召开会议，听取近期太忻一体化经济区建设杏花岭区工作开展情况汇报，研究通过“三个一批”项目清单，确定项目包联领导，分解全年招商引资工作任务；区委主要领导深入杨家峪街道和华能太原东山燃机热电有限责任公司、山西五建集团有限公司，加快推进太忻一体化经济区建设项目建设对接洽谈。

晋源区

2月7日，晋源区委召开常委扩大会议，深入学习习近平总书记在我省考察调研时的重要指示精神。要求各单位部门牢记领袖嘱托、引深学习宣传，加快转型升级、推动绿色发展，办好民生实事、增进民生福祉，抓牢“三农”工作、推进乡村振兴，不断筑牢全方位推动高质量发展的坚实基础。

阳曲县

2月7日，阳曲县召开会议，要求各单位迅速进入工作状态，抓好经济建设，实现一季度“开门红”，推进太忻一体化经济区建设。当前依然处于旅游旺季，有关单位要做好旅游景点的隐患排查和疫情防控工作，确保人民群众出游安全。要持续做好护林防火、安全生产等重点工作，维护好全县安全稳定的大好局面。

中北高新区

连日来，中北高新区应急、建设、国资、生态环境、市场、派出所等部门，严格落实全员备勤应急工作制度和主要负责人带班生产作业制度，确保协调联动、快速反应，对节日期间正常生产的企业每天检查两次，累计检查企业618家(次)，排查隐患20条，全力确保春节期间安全稳定。

(以上由李杰华编辑整理)